

# 助力新就业群体成长

## 长桥“清和驿家”新就业群体党群服务站启用

□ 记者 沈艺飞

日前,长桥街道携手中国邮政徐汇区分公司,对上中路287号底层空间进行功能提升,打造了集服务、凝聚、引领于一体的新就业群体党群服务站。

在“清和驿家”新就业群体党群服务站启用仪式上,“徐汇邮政投递员之家”和“徐汇区户外职工爱心加油站”同步揭牌,

共同织密服务保障与关爱凝聚的立体网络。

全国“五一”劳动奖章获得者房晓三与上海市新时代“好班长”胡俊奎,共同宣读了《争做“城市治理践行者”五大行动倡议书》,向同行发出爱岗敬业、服务社会、参与治理的倡议。

在活动现场,装有各类保暖物资的“冬日暖心包”被一一送

到新就业群体手中。街道五大街区党支部相关负责人将心愿物品,点亮了心愿墙上的一个个“微心愿”。

区委社会工作部、长桥街道、汇成公租房公司等相关负责人,将一份份装有各类保暖物资的“冬日暖心包”送到了快递外卖小哥手中,为他们驱散冬日严

寒送上温暖的关爱。

据了解,党群服务站内设置了邮政主题展示区、劳模工作室、读书休憩角、政策服务墙等功能区域,兼顾服务性与温馨感。党群服务站二楼是“徐汇邮政投递员之家”暨徐汇区“一张床”保障性租赁住房项目,在“安居”这项关键事上为新就业群体提供了更多保障。

“清和驿家”的启用,不仅是一个服务空间的落成,更是党建引领下凝聚力量、贴心服务的新起点。长桥街道相关负责人表示,街道将持续以党建为引领,依托“清和驿家”平台链接更多社会资源、丰富服务内容、深化关爱举措,推动新就业群体在被服务、受关怀的同时,逐步成长为参与基层治理的重要力量。

提  
前  
有  
了  
过  
年的  
味  
道

□ 记者 徐喆衍 陆翔  
当冬日的暖阳照进屋内,华泾镇关港蓝湾党群服务中心里,居民们正忙活着拌馅、擀皮、包饺子……近日,一场迎冬至特色活动让大家体会到了提前过年的“味道”。

冬至吃饺子的习俗在北方地区尤为盛行,甚至有“冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管”的民谣。当这项习俗慢慢被南方人所接受时,饺子的馅料也变得越加符合当地口感。中午时分,关港蓝湾党群服务中心的工作人员赶到有食安资质的场所,将准备好的新鲜的黄芹、猪肉,清洗干净并剁碎,等待着居民们的到来。

居民范阿姨教导大家如何擀皮,一个个小剂子上撒面粉,把小剂子整个形、按压一下,再擀皮,就能有中间厚、周边薄的饺子皮。旁边的阿姨们边学边干,一会儿就垒起了不少饺子皮;一旁包饺子组是各式各样的包法,饺子也变得“形态不一”了。“我们怕大家不够包,特意还买了不少现成的饺子皮。大家有的会包饺子,有的是现学现包,也很有成就。”关港蓝湾党群服务中心工作人员说道,“这次活动还挖掘了范阿姨这样的高手,从擀皮到包饺子,每个过程都干得又好又快。”

说话间,一锅热腾腾的饺子出锅了。“坚守”在两口锅前的是两位爷叔,添水、注意火候,煮饺子的重担一点也不能含糊;还有细心拌馅的陆叔叔,包饺子也不在话下,受到大伙的赞扬。

关港蓝湾党群服务中心相关负责人表示:“民间老话说‘冬至大如年’,我们就想邀请居民们来提前感受过年的氛围,大家热热闹闹的,邻里之间的关系更紧密了,社区也就更加和谐了。”居民们则笑着说:“今天真开心,真的就像过年一样。”

## 基层社工如何炼就“全科能力”?

斜土街道举行社区工作者职业能力比武

□ 记者 解景昇

12月22日,斜土街道党群服务中心内气氛热烈,“亲邻斜土 日晖有新”2025年社区工作者职业能力大比武决赛在此举行。这场赛事不仅是社工们展示专业素养的舞台,更是斜土街道深化基层治理创新、检验治理效能的试金石。

决赛舞台汇聚了经过严格选拔的精英团队。此前,为全面检验赋能项目阶段性成果并确保选拔的广泛与公平,街道社工办组织了一场全员参与的线上初赛,19个居民区及各中心的社区工作者积

极响应。最终,依据团队平均分,排名前七的居民区队伍脱颖而出,与一支由街道各中心社区工作者组成的联合代表队会师决赛。这八支队伍,既是初赛中综合实力的佼佼者,也代表了街道基层治理中居民区与各中心协同并进的集体智慧。

决赛现场设计了“知识擂台”与“情景实战”双赛平台,全面考察社工的综合素质。“知识擂台”环节有必答与抢答两种形式,题目涵盖政策理论、实务知识,考验选手们的专业功底与临场应变。

更具挑战性的“情景实战”环节,各队依据抽签获得模拟社区治理场景,在有限的三到五分钟内,通过角色扮演、现场处置等方式,清晰展示问题解决的路径与方法。这些情景大多源于现实工作的缩影,选手们的表现不仅是对流程的演练,更是治理思维、群众工作方法和团队协作能力的集中呈现。

据悉,今年以来,街道依托社区治理学校,系统推进“日晖有新”社工赋能工作坊和“亲邻楼组”社区治理赋能

工作坊两大项目。“日晖有新”项目创新采用大班+小班、选修+必修的灵活模式,将个人兴趣与能力提升、培训内容与实际工作紧密结合,聚焦基层治理设置培训内容,累计参与503人次,充分激发了社工的学习内驱力。而“亲邻楼组”项目则聚焦楼组这一治理微单元,通过专题授课、主题沙龙、参访研习等方式,累计培训285人次,实现社工与楼组长之间的深度合作,进一步增强楼组长在社区治理中的实操能力、素质水平和责任意识。

## 热饺暖冬至 关怀更凝心

### 徐汇中城饺子节温暖新市民群体



围,好久没感受到了。”在互动制作摊位,新就业群体与亲子家庭围在一起学包饺,欢声笑语让冬日的中庭暖意十足。

万科商场餐饮商户也积极参与到活动中,顺风臻品菜的负责人表示:“新就业群体每天为社区服务,我们也想通过这次活动尽一份力。”除了

饺子盛宴,非遗体验区与冬季健康服务区也吸引了不少新就业群体驻足。非遗艺人现场捏制饺子造型面人、剪刻冬至主题剪纸,李锦记还为大家送上调味品小样与便携包;上海第八人民医院的医生们提供健康问诊、医疗咨询,沪申五官科的眼部SPA体验,精准贴

合新就业群体的职业健康需求。此外,中介小哥志愿者与新就业群体还化身“暖心使者”,将饺子送到周边街区商户与社区便民点,让温暖持续传递。

据悉,这种“党建引导、商圈搭台、商户与服务机构共演”的模式,有效整合了社区资源,提升了公共服务的效率与覆盖面,为商圈赋予了更深层次的社会连接价值。漕河泾街道相关负责人表示:“新就业群体是城市发展的重要力量,街道始终关注他们的需求,让新就业群体在漕河泾工作生活更有归属感、幸福感。”

当商圈成为传递城市温度、增强社会凝聚力的公共空间时,其所产生的“暖心经济”效益与社会价值,将远超出活动本身。

(来源:第一财经广播)